
При повороті з траси на Обо-
знівку звертаєш увагу на мета-
леву трубу із закріпленими на ній 
сонячною панеллю та світильни-
ком. З’явилася тут ця конструк-
ція нещодавно, а ініціатором її 
встановлення, як з’ясувалося, є 
генеральний директор АТ «Кіро-
воградське рудоуправління» Во-
лодимир Кухта. 

Тим, що Володимир Вален-
тинович часто пропонує щось 
для поліпшення благоустрою 
Обознівки й Катеринівки, вже не 
здивуєш місцевих жителів (та й 
усієї Катеринівської ОТГ!), бо це 
правда. Як правда й те, що ле-
вову частку витрат на реаліза-
цію тих пропозицій бере на себе 

очолюване ним підприємство. 
Але кому потрібен світильник, 
встановлений так далеко? В 
розмові з кореспондентом «На-
шої громади» Володимир Кухта 
пояснив, у чому річ.

–  Поворот на Обознівку в 
нічний час стає дуже небезпеч-
ним. Тут не раз ставалися до-
рожньо-транспортні пригоди, в 
тому числі й зі смертельними 
наслідками. Тож, щоб допомогти 
водіям краще орієнтуватися, ми 
й встановили світильник, який 
живить сонячна панель, – сказав 
Володимир Валентинович.

Необхідні матеріали придбав 
рудник. Його ж працівники на 
чолі з енергетиком Володими-
ром Бібіком змонтували та вста-
новили світильник. 

Долучилося підприємство й 
до освітлення вулиці Обознівки, 
де розташована лікарська ам-
булаторія. Тепер її у вечірній та 
нічний час освітлює сорок один 
світильник, лише двадцять з 
яких придбала сільська рада, 
все інше – металеві опори, дріт, 
частину світильників й монтажні 
роботи – взяло на себе підпри-
ємство.

Наша газета вже повідомля-
ла про роботи з упорядкування 
катеринівського кладовища. Тут 
було оновлено огорожу, а ниніш-
ньої весни до неї додалися ще 
й десятки метрової висоти са-
джанців туї. Саджанці придбало 
рудоуправління.

Сергій ЗАДОРОЖНИЙ
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Можна запитати
У головному управлінні Пен-

сійного фонду України в Кірово-
градській області працює «га-
ряча лінія». Звертатися можна 
щодня з 08.00 до 17.00 години за 
телефоном: (0522)330-441. Крім 
того, щочетверга свої запитан-
ня можна поставити фахівцям з 
конкретних напрямків діяльності 
фонду. Так, 7 травня  на запи-
тання відповідатиме заступник 
начальника відділу методології 
та організації роботи із застосу-
вання пенсійного законодавства 
управління застосування пенсій-
ного законодавства Микола Сер-
гійович Бутковський, 14 травня 

– заступник начальника управ-
ління – начальник відділу мето-
дології та організації роботи з 
обслуговування громадян управ-
ління обслуговування громадян 
Лариса Леонідівна Прохоренко, 
21 травня – заступник началь-
ника управління – начальник 
відділу з питань призначення 
та перерахунків пенсій військо-
вослужбовців та деяких інших 
категорій громадян управління 
застосування пенсійного зако-
нодавства Наталія Миколаївна 
Бодюл, 28 травня  – начальник 
юридичного управління Євгенія 
Юріївна Воронюк.

На позачерговому засі-
данні уряду 24 квітня при-
йнято постанову про виділен-
ня 6 млрд грн  для надання 
фінансової допомоги Фонду 
загальнообов’язкового держав-
ного соціального страхування 
на випадок безробіття. Ці ко-
шти спрямовуватимуться на ви-
плату допомоги по безробіттю, 
підвищення мінімального роз-
міру допомоги по безробіттю 

з 650 грн до 1000 гривень, до-
помоги звільненим за власним 
бажанням з 1 дня, а не, як було 
раніше, з 91 дня, усім безробіт-
ним з 1 дня реєстрації, а не з 
7-го, як було раніше, допомоги 
по частковому безробіттю, а та-
кож суб'єктам малого та серед-
нього підприємництва на період 
карантину для покриття витрат 
на зарплату працівникам, яким 
було скорочено робочий час.

На допомогу по безробіттю

За кошти рудника  

За яких умов відмінять карантин

Гаряча пора нині в праців-
ників КП «Обрій». У квітні вони 
приводили до ладу узбіччя шля-
хів – очищали їх від чагарників, 
а тепер заходилися нищити при-
дорожні бур’яни.

– Нинішнього року боротися 
з бур’янами нам буде набагато 
легше, ніж раніш, бо маємо спе-
ціальний агрегат – косарку, яка 
чіпляється до трактора. Косарку 
придбала недавно Катеринів-
ська сільська рада. Трактором 
обзавелися торік, його теж купи-
ла сільська рада, – пояснив Ігор 
Вітряченко, директор КП «Об-
рій».       

Потурбувалися комуналь-
ники громади й про належний 
стан пам’ятників визволителям 
у Володимирівці й Осикуватому.  
Таке завдання вони отримали 

від сільської ради у зв’язку з на-
ближенням Дня перемоги над 
нацизмом у Другій світовій війні.

Що ж до пам’ятників у Кате-
ринівці та Олексіївці, вони, за 
словами директора «Обрію», – в 
доброму стані, а от у Обознівці 
треба було пофарбувати деякі 
елементи меморіалу.  

– Також по всій території 
об’єднаної громади в громад-
ських місцях, як і належить 
навесні, побілено бордюри й 
дерева, – Ігор Вітряченко продо-
вжив розповідати про діяльність 
«Обрію». – В Олексіївці, Осику-
ватому, Лісному до цієї роботи 
підключилися працівники соцс-
фери, їх організувала викону-
юча обов’язки старости Любов 
Анатоліївна Стогнєєва. Праців-
ники соцсфери Володимирівки 
теж брали участь у благоустрої 
в своєму селі.           

Розповів Ігор Вітряченко і про 
стан кладовищ:

– Нещодавно ми поприби-
рали на кладовищі в Обознівці. 
Підтримуємо порядок на кладо-
вищі в Володимирівці. У Катери-
нівці цим займається «Кірово-
градське рудоуправління».

– На травень ми запланували 
ремонт водопроводу в Лісному, 
на вулицях Шевченка й Горького, 
– поділився намірами директор 
«Обрію». – Матеріали для цього 
придбано. Є й навісна фреза до 
трактора, її куплено за кошти бю-
джету громади. Тепер ритимемо 
траншеї своєю технікою.  

Віктор ІВАНЕНКО 

Весна комунальників

● Перший етап. 
Протягом десяти 
днів поспіль частка 
виявлених випадків 
хвороби серед усіх 
протестованих не змі-
нюється або щоденне 
відхилення утриму-
ється в межах 5 від-
сотків.

● Другий етап. 
Протягом 10 днів поспіль відсоток виявлених випадків серед 
усіх протестованих у країні щоденно знижується, щоденна 
кількість осіб, які одужали, стала або збільшується.

● Третій етап. Протягом 10 днів поспіль кількість осіб, які 
одужали, вдвічі або більше перевищує кількість нових випад-
ків. Заклади охорони здоров'я зайняті пацієнтами з COVID-19 
менше ніж на 10 відсотків.

● Четвертий етап. Протягом 10 днів поспіль кількість но-
вих не пов'язаних між собою випадків щоденно не більша ніж 
5 на область.

● П'ятий етап. Поодинокі випадки, які пов'язані виключно з 
імпортуванням хвороби.

До Дня пам’яті та примирення і Дня перемоги

«Маму німці забрали  
молоденькою»

 «Список осіб, насильно виве-
зених до Німеччини, по Обознів-
ській сільській раді Кіровоград-
ського району». Цей документ 
зберігається в Державному архі-
ві Кіровоградської області. Дато-
вано його 18 вересня 1944 року. 
Навіщо ж працівники сільради 
склали цей список тоді, коли про 
долю депортованих земляків ні-
чого не знали? 

Як пояснив кропивничанин 

Василь Даценко – авторитетний 
в краї дослідник історії  Другої 
світової війни,  ще в листопаді 
1942-го указом Президії Верхо-
вної Ради СРСР було створено 
Надзвичайну комісію зі встанов-
лення і розслідування злодіянь 
німецько-фашистських загарб-
ників та їхніх спільників і заподі-
яних ними збитків громадянам, 
колгоспам, громадським орга-
нізаціям, державним підприєм-

ствам СРСР.  Після війни висно-
вки цієї комісії становили основу 
обвинувачення, висунутого Ра-
дянським Союзом нацистському 
керівництву на Нюрнберзькому 
процесі. Що стосується України, 
комісія з’ясувала: в окупацію тут 
вбито 4,5 мільйона людей, ще 
понад 2 мільйони вивезено за 
межі країни на примусові робо-
ти.

 Закінчення на стор. 2
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Минулої п’ятниці в Грузькому 
почався мор бджіл. 

Першим з бджолярів забив на 
сполох Олександр Бірзул, який 
втратив близько тисячі бджолосі-
мей. Бірзул винуватить аграріїв. 
Мовляв, обробляють поля хіміка-
тами, не дотримуючись правил.

Постраждалі бджолярі звер-
нулися до Грузьківської сільської 
ради. Як розповів «Нашій грома-
ді» грузьківський сільський голова 
Сергій Кучер, сільська рада проін-
структувала бджолярів, як їм діяти 
далі, і ті поскаржилися в державні 
установи обласного рівня, уповно-
важені розбиратися в таких ситуа-

ціях. За словами Кучера, пасічни-
ки домагаються експертизи, яка б 
показала причину загибелі бджіл. 
Поки що, наголосив Сергій Кучер, 
ця причина – не з’ясована.   

Тим часом головне управління 
Держпродспоживслужби в області 
опублікувало на своєму сайті таке 
роз’яснення: сільгоспвиробники 
зобов’язані попереджати бджо-
лярів про оброблення своїх по-
лів пестицидами не менш як за 
три доби до цих робіт; бджолярі, 
в свою чергу, мають попереджати 
фермерів про те, що розмістили 
пасіки в радіусі до 10 км від їхніх 
ланів. 

І Барка, і Дюма, і Цвейг 

Закінчення. Початок на стор. 1.

Згаданий вище список може 
стати в пригоді теперішнім обо-
знівцям, які цікавляться своїм 
родом, історією села. У доку-
менті значаться носії прізвищ, 
поширених в Обознівці і сусід-
ніх селах,  – Борис Безлатній 
(народився 1924 р.), Степан 
Профатило (1912 р.), Микола 
Кваша (1926 р.), Олена Кваша 
(1925 р.), Іван Вітряченко (1912 
р.), Федір Ярошенко (1923 р.), 
Петро Удот (1923 р.), Федір 
Грабенко (1921 р.), Іван Коваль 
(1922 р.), Леонід Коваль (1924 
р.), Євгенія Коханенко (1924 
р.),  Марія Ярошенко (1924 р.), 
Раїса Куйда (1927 р.), Євгенія 
Куйда (1925 р.), Леонід Жура-
вель (1925 р.), Дмитро Безлат-
ній (1898 р.), Григорій Ткаченко 
(1890 р.) та ін. У списку на од-
ній сторінці –  57 осіб. Чимало, 
як для одного села. Та є під-
стави вважати, що список цей 
– неповний. Наприклад, у ньо-
му немає Фросини Коханенко, 
про яку сільські старожили зна-
ють: у війну побувала на при-
мусових роботах у Німеччині. 
Малоймовірно, що сільські 

чиновники забули внести її до 
списку депортованих. Швидше 
за все, документ той складав-
ся з кількох аркушів, а збергігся 
лише один. 

Про Фросину Коханенко 
вдалося зібрати трохи інфор-
мації: народилася 1927 року в 
Обознівці, працювала в місце-
вому колгоспі, на тваринниць-
кій фермі,  померла 2012-го. 
На жаль, навіть родичі Фроси-
ни Андріївни нічого не можуть 
розповісти про її остарбайтер-
ство.  Кажуть, не любила зга-
дувати про те.   

А от 94-літня Поліна Мунтя-
нова, теж жителька Обознівки, 
часто заводить мову про те, як 
75 років тому гнула спину на 
чужині.  Про це «Нашій гро-
маді» розповіла телефоном 
Надія Пашнюк,  дочка Поліни 
Лаврентіївни (зустрітися ми не 
змогли – карантин): 

– Маму німці забрали мо-
лоденькою, із села Воскресен-
ського на Херсонщині, вона 
звідти родом (Через це Поліна 
Лаврентіївна й не значиться в 
списку, про який ішлося на по-
чатку. – В.К.). Мама каже, що 
до станції їх везли бричкою, 

далі – поїздом. У Німеччині 
вона потрапила в табір у місті 
Обергаузені. Там натерпіла-
ся: били, знущалися. Робота 
в основному була така: миття 
вагонів. Іноді в табір приходи-
ли заможні жителі Обергаузена 
і  брали на деякий час в’язнів 
до себе додому, щоб вони там 
працювали. Мама теж бувала 
на таких роботах – збирала 
аґрус, фрукти, овочі. Хазяями 
вона задоволена була – добре 
годували, по-людськи ставили-
ся.  Мама часто згадує про це. 
Каже, що серед німців теж хо-
роші люди траплялися. Звіль-
нили в’язнів американці. Доби-
ралася додому мама поїздами. 
Чи привезла щось додому з 
Німеччини? Ось я спитаю… Ні, 
не привезла. 

Про концтабір в Обергаузе-
ні – місті на заході Німеччини 
– в інтернеті є небагато інфор-
мації. Ось як запам’яталося 
перебування в таборі одному з 
колишніх його в’язнів: «Розсе-
лили нас у бараках з триярус-
ними нарами. В кожному ба-
раці – під 20 чоловік. Годували 
тільки тих, хто працював. А що 
візьмеш з нас, дітей? Важив я 

12 кілограмів. Щодня дорослих 
під конвоєм, із собаками, від-
правляли працювати на шахти. 
По неділях – вихідний, ми ва-
рили брукву. Ніколи б не поду-
мав раніш, що це можна їсти. 
Коли фашисти привозили її у 
вантажівках і скидали на зем-
лю, ми, діти, накидалися пер-
шими. А наглядачі фотогра-
фували нас і сміялися. Усі два 
роки, що провів в концтаборі, 
постійно відчував страх. Тікати 
ніхто й не пробував. Довкола 
ж – колючий дріт під напругою. 
У квітні 1945 року американські 
війська атакували концтабір. 
Нас звільнили» (Ці спогади Ан-
тона Білоцького опубліковано 
за адресою https://lolkek.me/
picture/1020985.)  

Шановні читачі «НГ»! Якщо 
вам є що розповісти про ро-
дичів, знайомих, які в Другу 
світову воювали, побували на 
каторзі на чужині чи сьорбнули  
лиха в  окупації,  – поділіться 
цим з нами. Маємо зберегти 
пам’ять про  людей, на долю 
яких випали страшні випробу-
вання і завдяки яким живемо.

Віктор КРУПСЬКИЙ    

«Маму німці забрали молоденькою»

Чому загинули бджоли

Братська могила
На кургані в чистім полі  
ростуть берізки і тополі,
А навкруг, мов краплі крові, 
цвітуть маки пурпурові.
Висоти тої на схилі сплять 
бійці в братській могилі.
Сплять і бачать  
тривожнії сни, 
Як грудьми зупинивши  
ворожу навалу, 
Дружно бігли в атаку вони. 
Не вернулись додому.  
А заплакана мати
Сина жде, не діждеться  
з ратних доріг. 
І кохані дівчата у святкових 
палатах 
До зорі до ранкової їх ждуть 
на поріг.
Зупинила той біг лиха куля 
ворожа, 
І навіки застигли в граніті 
вони. 
Вітер з рідного краю  
їм обличчя ласкає, 
З дому вісті на крилах  
несуть журавлі. 
А над ними в зажурі –  
білі берізки, 
Віддаючи в пошані уклін  
до землі. 

Василь ФУЛГА, 
с. Грузьке

Всесвітній день книги 
відзначався 23 квітня. З 

цього приводу учасники фей-
сбучної групи «Катеринівський 
відділ освіти, культури, спорту, 
туризму» поділилися із ши-
роким загалом інформацією 
про книжки, прочитані під час 
карантину. Ось які твори вони 
назвали. 

Яна Циба –  «Випробу-
вання невинуватістю» Агати 
Крісті, Олександр Резник – 
«Не озирайся і мовчи» Макса 
Кідрука, Станіслав Загадаєв 
– «Зазирни у мої сни» того ж 
автора, Юлія Веселова – «Бог 

дає таланти всім. 50 уроків, 
щоб знайти себе та справу 
свого життя» Регіни Бретт, 
Марина Профатило – «Овід» 
Етель Ліліан Войнич, Поліна 
Драган – «Майстер і Марга-
рита» Михайла Булгакова, 
Тетяна Царук – «Нетерпіння 
серця» Стефана Цвейга, Оль-
га Буряк – «Крадійка книжок» 
Маркуса Зузака (якщо хто не 
знає, це роман австралійсько-
го письменника про Голокост), 
Наталія Лось – «Консуело» 
та «Графиня Рудольштадт» 
Жорж Санд, Тетяна Токарен-
ко –  «Жовтий князь» Василя 

Барки, Валентина Жарун – 
«Маленька господарка вели-
кого дому» Джека Лондона, 
Тетяна Терещенко – «У мене 
вечеряв Ісус» Володимира 
Яворівського (новий твір про 
княгиню Ольгу), Олександр 
Циба – «Роксолана» Павла 
Загребельного, Зіна Сай-
ченко – «Чорний тюльпан» 
Александра Дюма, Наталія 
Ралко – «Клубок» Джеймса 
Хедлі Чейза, Марина Пальоха 
– «Жертвоприношення» Ше-
рон Болтон, Богдана Колєсні-
кова –  «Малюнки з минулого» 
Олександра Жовни.

У випуску «Зорі комунізму» за 
19 січня 1978 року опубліковано 
статтю директора Володимирів-
ського музею О. Копача, де роз-
повідається про бойовий шлях 
Героя Радянського Союзу Андрія 
Зозулі. 

Андрій Лукич почав воювати 
у Криму, брав участь в обороні 
Керчі. Був поранений, одужав, 
після чого його направили на Во-
ронезький фронт. Далі – Сталін-
градська, Курська битви. Восени 
1943-го полк, в якому служив Ан-
дрій Зозуля, підійшов до Дніпра. 

Розповідаючи про участь Зо-
зулі в форсуванні Дніпра, О. Ко-
пач послався на нагородний лист 
до зірки Героя Радянського Со-
юзу, яким нагороджено фронто-
вика.  Згідно з тим документом, 4 
жовтня при форсуванні ріки з іні-
ціативи Зозулі споруджено з під-
ручного матеріалу пліт, на якому 
й переправлено на правий берег 
з гармату та обслугу. Діставшись 

суші, сержант Зозуля розпочав 
обстріл ворожих сил. Було спа-
лено два «тигри», підбито два 
бронетранспортери, три авто-
машини і знищено близько ста 
бійців. 5 жовтня німці кинули на 
підрозділ, в якому воював Зозу-
ля, батальйон піхоти і сім танків. 
Зозуля відбив цю атаку. Знищив 
чотири танки та шістдесят солда-
тів. 

Мужньо бився Андрій Зозуля 
і за Володимирівку. За це його 
нагородили Орденом Червоного 
прапора.

Звільняв він і  Молдавію, і кра-
їни Європи. Його гармата завжди 
влучала в цілі. Так і дійшов до 
Берліна. 

«Я й зараз вважаю себе бій-
цем великої армії, яка веде битви 
на фронті будівництва комунізму 
в нашій країні». Так 42 роки тому 
він почав свого листа, адресова-
ного червоним слідопитам Воло-
димирівської школи.

Сьогодні для всього світу 
немає важливішого за-

вдання, ніж боротьба з панде-
мією коронавірусу. А як ця біда 
торкнулася наших селян? Як 
їм ведеться в умовах каранти-
ну? На ці запитання газета по-
просила відповісти в. о. старо-
сти села Володимирівки Сергія 
Євенка. Ось що він розповів:

– Наші люди з розумінням 
поставилися до карантинних 
обмежень. Без потреби не 
з’являються зайвий раз на ву-
лиці, а якщо виходять зі своїх 
обійсть, то обов’язково одяга-
ють маски. В той же час вони 
не можуть зараз сидіти склав-
ши руки, адже зараз весна. На-
приклад,  фермери поспіша-
ють із сівбою  ярих. До цього їх 
змушують ще й погодні умови, 
зокрема, відсутність достат-
ньої кількості вологи в грунті. 
На присадибних ділянках теж 
тривають весняні роботи. Що-
правда, не так активно, як було 
раніше, – всі вже впоралися як 
з посадкою картоплі, так і іншої 
городини.

Через карантин тимчасо-
во закрито ліцей, хоча, як ви 
теж знаєте, учні й вчителі не 
відпочивають, продовжують 
працювати. Сучасні технології 
дозволяють здійснювати на-
вчальний процес дистанційно. 
Переважно в такому ж режимі 
доводиться працювати й мені, 

а ось соціальний  працівник 
відвідує своїх підопічних – ку-
пує для них харчі, ліки тощо.

Зрозуміло, що працюють 
магазини. Без масок тут нікого 
не побачите – ні продавців, ні 
покупців. До того ж, зайти  до 
магазину може тільки один по-
купець, решта чекає на вулиці 
й нікого це не обурює, всі розу-
міють: так треба.

Не було порушень на Ве-
ликдень. Освятити паски ви-
явило бажання з десяток во-
лодимирівців. І знову ж таки, 
вони дотримувалися встанов-
лених норм, були в масках і не 
намагалися потрапити до при-
міщення. Оскільки поминальні 
дні перенесено, то на кладови-
ще приходили, щоб тільки при-
брати  могилки. 

З нагоди Дня пам’яті та 
примирення і Дня перемоги 

працівники  комунального під-
приємства «Обрій» навели 
порядок біля обелісків та брат-
ської могили. 

Дуже важливим, на мій по-
гляд, є те, що, незважаючи на 
фінансові труднощі, надається 
допомога багатодітним, пенсі-
онерам. З нагоди Великодня 
вони отримали продуктові на-
бори від сільської ради та дея-
ких підприємців, а ті, кому вже 
за вісімдесят, – ще й по п'ятсот 
гривень доплати до пенсії. Уже 
найближчим часом почнеться 
виплата обіцяної  президентом 
тисячі гривень пенсіонерам, 
чия пенсія не перевищує п’ять 
тисяч гривень.

Як уже повідомлялося, Во-
лодимирівка потрапила до 
переліку населених пунктів, 
де виявлено заражених коро-
навірусом. Йдеться про жінку, 
яка лікувалася в одному з об-
ласних лікувальних закладів. 
Симптоми хвороби не загрожу-
вали її життю, тому вона про-
ходила обсервацію вдома. На 
сьогоднішній день вона пере-
борола хворобу. Перевірка по-
казала, що всі, хто з нею кон-
тактував, теж здорові.

Ще одна приємна нови-
на – в період карантину в Во-
лодимирівці стало на одного 
жителя більше. Ірина Чернега 
народила доньку Анну. Тобто 
життя триває. 

Володимирівка карантинна

Про це писала «Зоря комунізму»
Війна Андрія Зозулі 

Гарантуватиме держава
Підприємцям видаватимуть 

кредити під державні гарантії. 
Програму планує запустити Каб-
мін. 

Про це повідомив прем'єр-
міністр Денис Шмигаль під час 
засідання уряду минулої середи. 
За його словами, це вигідно під-

приємцям, які вимушено не пра-
цювали під час карантину. «Якщо 
підприємець не зможе показати 
дохід, бо не працював під час ка-
рантину, все одно зможе отрима-
ти кошти. 

Гарантом виступить держа-
ва», – наголосив прем'єр.
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Розпускалися перші він-
чики фруктових дерев. 

Духмяні пахощі цвіту вривалися 
через відчинене вікно до хати, 
сповнювали її свіжістю, владно 
нагадуючи про весну.

Людмила Василівна стоя-
ла біля вікна, милувалася не-
повторною красою, вдихаючи 
ніжні пахощі, а думки летіли 
до рідного Таужного, що в Гай-
воронському районі. Там вона 
народилася, закінчила школу, 
полюбила Сашка Кушніра із су-
сідньої Мечиславки (приїздив до 
неї на велосипеді), вийшла за 
нього заміж, народила первіст-
ка-синочка. Нині чоловіка не-
має на світі, та Людмила ніколи 
не забуває про нього. Чи хтось 
образить, чи побутові проблеми 
обсядуть  – потайки розмовляє 
зі своїм Сашком. Багато всяких 
справ, та думки летять до нього 
– доброго, люблячого. Людмилі 
приємно звертатися до нього:

– Ось впораюся з роботою, 
приїду до твоєї могилки, все 
розповім і тихенько поплачу.

А в Обознівці – могилка 
Інни Іщенко, учениці. Нещадна 
смерть війнула чорним крилом, 
погасила для дівчини світ сон-
ця, забрала радощі, надії.  Для 
Людмили Василівни вона за-
вжди буде ангелятком, яке вона 
леліяла, як своє рідне. 

Була в мене з Людмилою 
розмова про сенс життя. Не-
сподівано, з прихованим болем, 
вчителька прочитала мені шев-
ченківські рядки: 

Доле, де ти! Доле, де ти? 
Нема ніякої, 
Коли доброї жаль, Боже, 
То дай злої, злої! 
Не дай спати ходячому, 
Серцем замирати 
І гнилою колодою 
По світу валятись. 
А дай жити, серцем жити 
І людей любити.

Трохи помовчавши, вона до-
дала: 

– Життя я присвятила дітям. 
Вчила їх радості і добру. Люби-
ла учнів. 

…Коли Людмила закінчила 
Олександрійське педагогічне 
училище,  перебралася з чо-
ловіком у Катеринівку. Село 
гарне, люди хороші, і робота в 
школі знайшлася. Галина Дми-
трівна Вітряченко, тодішня ди-
ректорка школи, запропонува-
ла працювати вихователькою 
групи продовженого дня. Це – 
постійне спілкування з дітками. 
Треба було зустріти їх, зібрати, 
повести до їдальні, допомогти 
вивчити уроки, а бувало, й до-
дому відвести. Педагог-органі-
затор любила вихованців, час-
то придумувала для них щось 
новеньке: ігри, концерти, зма-
гання. Ніколи не скаржилася 
батькам на поведінку дітей, не 
писала в щоденниках нарікань. 

Не було в класі улюбленців 

– до всіх ставилася однаково. А 
якщо в когось день народжен-
ня – справжнє свято. Цукерки, 
печиво, тістечка. Допомагали 
мами. 

Так було й того дня. В одно-
го з хлопців – день народжен-
ня. 

– Діти, – звернулася вчи-
телька  до класу, – побажайте 
своєму товаришеві всього, чого 
хочете. 

Одні бажали щастя,  інші 
– здоров’я, успіхів у навчан-
ні. І підвівся синьоокий Юрко. 
Уважно подивився на однолітка 
і сказав:

– Хочу, щоб ти виріс хоро-
шою людиною. Щоб одружив-

ся і ніколи не жбурляв у жінку 
каструлями, як мій тато в мою 
маму. 

Ці слова Людмила Василів-

на пам’ятає досі. 
Згадала й свого тата – Васи-

ля Степановича Вербу. Добрий 
господар, хороший батько, не 

відмовлявся від будь-якої ро-
боти. Працював у колгоспі, до-
помагав односельцям. «Нам 

спокій тільки сниться» – це про 
нього. Завжди веселий, при-
вітний. В нього вдався і брат 
Людмили Василівни – Коля 

Верба, який працює водієм в АТ 
«Кіровоградське рудоуправлін-
ня». Микола – активний учас-
ник художньої самодіяльності, 
говіркий, врівноважений. А ще 
–  хороший сім’янин. 

– А як батько чекав свят 
– Нового року, Різдва, Вели-
кодня! – сказала Людмила 
Василівна. –  Тільки в ці дні й 
дозволяв собі відпочити.

Двадцять років тому помер 
Василь Степанович. А нещо-
давно, на Великдень, не стало 
й матері Людмили Василівни – 
Віри Митрофанівни.

– До кого мені тепер голову 
прихилити? – сумує дочка.  – Та 
все на світі треба пережити…

Вона часто згадує учнів – 
Діму Савочкіна, Сашу Плетньо-
ва, Льоню Губрія, Володю Ві-
нівітіна і багатьох інших. В них 
– частинка її серця.

А ще їй дуже дорогий руш-
ничок, вишитий і подарова-
ний матір’ю  одного з учнів, 
Любов’ю Філоненко. На ньому 
мовою символів зображено 
Людмилу Василівну і її учнів. 
Вона – в центрі, як сонце.  Учні 
– як промені. Рушничок висить 
біля ліжка Людмили Василівни. 
Вона щоранку вітається з ним. 

У неї багато клопотів: кури, 
індики, кози... Усім треба дати 
раду. Ще й чужий собачка при-
блудився, теж хоче їсти. 

А найбільше бажання – щоб 
здоровими були рідні. Це – 
діти Ігор і Наталка, онуки Юра, 
Саша, Маша.  Життя триває.    

Любов МАЙСТРЕНКО,
с. Катеринівка   

Усе на світі треба пережити…

Цьогорічне свято Воскресіння Христового 
запам’ятається багатьом учням ліцею «Нова 
школа» не тільки тим, що відзначалося воно 
в умовах карантину, а й їхньою участю в 
онлайн-марафоні «Великдень – радість кож-
ного серця», започаткованому на сторінці лі-
цею у фейсбук. Проходив він з 13 по 21 квітня.

Щоб долучитися до марафону, треба було  
впоратися з одним із таких завдань: записа-
ти відеопривітання, зробити фото паски, пи-
санки або процесу їх виготовлення, створити 

великодню композицію, підготувати малюнок. 
Як свідчать повідомлення, багатьом учням 
вони виявилися під силу. Захоплення ви-
кликають роботи Кирила Радушева, Вікторії 
Плохотнюк, Алли Брус, Івана Вороняну, Алі-
ни Гордуз, Аліси Відюкової, Влада Гришина, 
Влада Семціва, Дениса Ткаченка, Поліни 
Миргородської, Єлизавети Потапенко та ба-
гатьох інших. 

Із задоволенням у марафоні взяла участь 
і директор ліцею Ольга Буряк.

Особливий Великдень



Готуємо вдома
Буряк фахівці називають 

овочем молодості й довголіття, 
оскільки він оздоровлює суди-
ни, сприяючи виробленню дуже 
корисного оксиду азоту, запобі-
гає тромбоутворенню, розвитку 
гіпертонії, атеросклерозу і не-
йродегенеративних порушень, а 
також протидіє старінню всього 
організму, особливо судин.

Корисний для організму лю-
дини буряк сирий, але не менш 
цінний він і варений або ж пе-
нечний. Пролпонуємо рецепт 
приготування корисного пирога 
з використанням буряка.

Пиріг 
1-2 варених буряки, 2-3 ва-

рені моркви, 2-4 яйця, жменя го-
ріхів, 1 ч. л. тертого імбиру, 1 
лимон, півсклянки вишень, смо-
родини, 1 ст. л. цукру; борошна  
цільнозернового або висівок – 
по 1 ст. л. до кожного збивання. 
розмочені фініки, родзинки або 
банан (за бажанням).

Робити в два заходи. Поло-
вину яєць, дрібку солі, трошки 
цукру збити в блендері. По-
ступово додати порізаний із 
шкіркою лимон, тертий імбир, 
моркву, горіхи і борошно. Вили-
ти у змащену оливковою олією 
форму. До решти яєць додати 
трошки солі, цукру, збити, по-
тім – буряк, смородину, вишні і 
борошно. Вилити на морквяно-
лимонно-імбирну масу. Випікати 
в духовці 25−30 хв. при 150°С  
(пиріг має піднятися).   
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Ваше здоров'я

Церкви закрили, місто  
поділили на дільниці

В історії людства було багато 
епідемій. Збереглися докумен-
тальні свідчення про те, як наш 
край пережив ці біди у вісімнад-
цятому й дев’ятнадцятому сто-
літтях.    

В «Історичному нарисі м. 
Єлисаветграда» (упорядник – 
Олександр Пашутін) повідомля-
ється, що чума лютувала в Єли-
саветграді у 1770 – 1772, 1783, 
1784 та 1813 роках. Зокрема, з 
листопада 1770 року до кінця 
січня 1772-го в фортеці св. Єли-
савети та форштаті (передмісті)  
загинуло 1319 людей. 

У «Статистичному описі Но-
воросійського краю» Аполло-
на Скальковського згадується  
лист  єлисаветградського ста-
рообрядця, де описуються по-
дії, пов’язані з чумою 1784 року. 
Йдеться про те, що від «морової 
виразки» у форштаті померло 
50 людей, а в заріччі Інгулу – до 
200. Злякавшись епідемії, жи-
телі  Єлисаветграда утікали в 
Польщу (за Синюху), несучи з 
собою заразу, або вибиралися в 
степ, де мешкали таборами.

1812 року  чума лютувала в 
Одесі та Криму. Аби не допус-
тити занесення зарази в  Єли-
саветград, довкола міста ви-
рили  канави, розставили варту 
та оголосили карантин. І все ж 
у червні 1813-го чума проникла 
в місто. До вересня церкви і всі 
громадські місця у місті були за-

криті. Боротьбою з епідемією у 
Херсонській губернії керували 
статський радник Каллагеоргій 
і херсонський військовий губер-
натор Еммануїл дюк де Рішельє, 
які спеціально  приїжджали до 
Єлисаветграда і залишалися у 
ньому до закінчення епідемії.  
Обкурювання  будинків та ре-
чей, а також огляди хворих про-
водив херсонський лікарський 
інспектор Данилов.  Місто  поді-
лили на дільниці, за ними закрі-
пили наглядачів – ті цікавилися  
здоров'ям жителів, хворих по-
міщали до госпіталю у фортеці 
св. Єлисавети. Було створено 
«очисний комітет». До нього 
увійшли городничий  штабс-
ротмістр Цвєткович, міський 
голова Диков, бургомістр Рога-
чевський і чиновник з особли-
вих доручень при херсонському 
цивільному губернаторові. Для 
поховання померлих від чуми 
облаштували кладовище побли-
зу міського саду. За те, що чума 
потрапила в Єлисаветград, усіх 
чинів поліції було оштрафовано 
на третину платні. Під час чуми 
1813 року в Єлисаветграді по-
мерло 28 людей. Речі з їхніх жи-
тел спалили або дезінфікували. 
Спалили й кілька будинків. 

Хворих розтирали  
горілкою з перцем
На початку дев’ятнадцятого 

століття  в Європі поширилася 
холера. Цілком можливо, її з Ін-
дії занесли британські військові. 
Дісталася зараза й нашого краю.  

Про це дізнаємося з того ж «Іс-
торичного  нарису м. Єлисавет-
града», виданого 1897 року. 

Холера з’явилася  в Єлиса-
ветграді 1830 року. Далі були ще 
пошесті.   У жовтні 1847-го холе-
ра лютувала у Кременчуці і Но-
вомиргороді. Влада  Єлисавет-
града вжила попереджувальних 
заходів. Зокрема, слідкували, 
щоб на ринках не торгували не-
свіжими харчами. Виявивши не-
якісний товар, знищували його.  

Весна 1848-го була спекот-
ною. Перших хворих на холе-
ру виявили в місті 5 червня. 
Для протидії заразі за наказом 
корпусного командира графа 
Остен-Сакена, у віданні якого 
був  Єлисаветград, організува-
ли християнський та єврейський 
комітети.  Хворих з бідноти, які 
не мали можливості лікуватися 
вдома,  влаштовували в спеці-
ально створені  відділення при 
міській лікарні і християнській та 
єврейській богадільнях. Також 
було створено три холерних ла-
зарети для нижніх чинів. 

Місто поділили на дві части-
ни – за кількістю поліцейських 
частин. Кожну частину поділили 
на так звані десятки (по десять 
в кожній), якими завідували пі-
клувальники, призначені коміте-
том. В обов'язок піклувальників 
входило відвідування хворих 
не менше трьох разів на день 
та сповіщати лікаря про нових 
хворих і відправляти їх у холерні 
відділення. У віданні кожного пі-
клувальника було від 78 до 164 

будинків. Було призначено по 
лікарю на кожних п’ять десятків.  
Доглядальницями за хворими 
призначали безсімейних солда-
ток. Для хворих  наймали  слуг. 
Ті розтирали хворих горілкою 
з перцем, що вважалося ефек-
тивним  засобом. У горілку під-
мішувався дьоготь, щоб слуги не 
пили її. На будинках лікарів ви-
вішувалися червоні прапори. На 
житлах хворих – білі. Якщо хто 
відмовлявся доглядати за хво-
рим родичем, його карали – від-
правляли в холерне відділення. 

Роботу комітету й піклуваль-
ників контролював сам корпус-
ний командир Дмитро Остен-

Сакен. Він роз'їжджав містом, 
заходив до будинків хворих. 

У вересні 1848 року епідемія 
холери в Єлисаветграді припи-
нилася. Вона забрала 532 жит-
тя. Речі померлих не спалюва-
ли, а віддавали спадкоємцям. 
Влада допомогла найбіднішим 
жителям грішми – кожному від 2 
до 3 рублів. Усього видано  1632 
рублів, з яких 667 рублів 15 копі-
йок  – пожертви городян.

Потім у Єлисаветграді ще 
виникали епідемії холери  – у 
1855 році, наприкінці 1860-х  та 
у 1870-х роках.

Володимир ПОЛІЩУК

Епідемії в Єлисаветграді

Що треба знати про старіння

Закінчення. Початок у номері №7.
Фітохімічні речовини –  

рятівники життя 
Щомиті в організмі народжуються та 

гинуть клітини. Поки ми молоді та здо-
рові, цей процес зрівноважений. Шкід-
лива їжа, ліки, стреси, погана екологія 
можуть порушити цю рівновагу. Тоді у 
клітинах виникають порушення, що про-
являються хворобами та злоякісними 
новоутвореннями. Не допустити «роз-
балансування» роботи організму допо-
магають антиоксиданти та фітохімічні 
речовини. Як правило, вони містяться у 
шкірці овочів та фруктів.

Найбільш відомі з них:
Поліфеноли – захищають клітини 

від ушкоджень вільними радикалами 
(ягоди, цитрусові, зелений чай, шкірка 
червоного винограду, горіхи).

Флавоноїди – знижують ризик 
серцево-судинних захворювань, артері-
альний тиск (ожина, журавлина, мали-
на, виноград, бузина; баклажани, чер-
вона капуста; зелений чай).

Каротиноїди – зменшують ризик 
раку простати, шкіри та лімфом, обері-
гають серце (помідори, кавун, рожевий 
грейпфрут; броколі, цвітна, брюссель-
ська, китайська, білокачанна капуста, 
авокадо, апельсини, морква, темно-зе-
лені листові овочі, помідори).

Сірковмісні сполуки – підвищу-

ють активність ферментів, що виводять 
токсини, канцерогени, запобігають хво-
робам серця і судин, захищають шлу-
нок, товстий кишечник (часник, цибуля 
ріпчаста і зелена, капуста, броколі).

! «Рецепт молодості». Змішайте по 
неповній чайній ложці пшеничних 

висівок, яблучного пектину (продаються 
в аптеці), свіжозмеленого насіння льо-
ну, будь-яких ягід і на кінчику ножа – кур-
куми, додайте склянку кефіру, збийте у 
блендері та вживайте замість переку-
сів. Любителі солодкого можуть додати 
неповну чайну ложку меду. Через 15 
хвилин випийте склянку неміцного зе-
леного чаю.

Вода. Без неї  
всі зусилля – марні 

Якщо ми не випиватимемо 1 л рі-
дини на день, можемо не сподіватися 
на хороше здоров’я. Починати день зі 
склянки теплої води (підкисленої соком 
лимона), не забувати випити склянку-
другу зеленого чаю вдень і закінчуючи 
трав’яним чаєм незадовго до сну – та-
ким має бути питний режим.

Корисні напої: вода, зелений чай, 
натуральна кава з молоком, свіжі соки, 
розведені водою, напій з цикорію, на-
стій шипшини, несолодкі компоти та ім-
бирний чай.

!Хочете жити без хвороб, зайвої 
ваги, страждань, витрат на лікарні 

– викресліть із свого життя промислові 
напої та алкоголь. 

Можливо, дочитавши ці рядки, ви 
переборете бажання викурити сигарету, 
свідомо пройдете повз полиці з копче-
ними ковбасами та солодкими тістеч-
ками у супермаркеті, нарешті замість 
хімічного «нектару» виберете кефір і 
перед сном прогуляєтесь, забувши про 
телевізор та соцмережі.

Оксана СКИТАЛІНСЬКА, дієтолог

Кожна частина цієї рослини насичена різни-
ми речовинами та допомагає при певному спек-
трі захворювань. Наприклад, стебло викорис-
товують для лікування діабету та захворювань 
шлунка. Воно регулює обмін речовин та очищує кров. 
Листя містить багато вітамінів та використовується для 
зниження ваги. Його додають у салати та інші страви. 
Корисні й квіти – з них готують сироп для покращення 
травлення, очистки кровообігу та від кашлю.

Коріння до-
помагає при лі-
куванні онколо-
гічних хвороб, 
захворювань 
печінки, жов-
чного міхура, 
л імфатичної 
системи, ни-
рок, хронічних 
закрепів, дер-
матитів, рев-
матизму, вугро-

вого висипу та при проблемах з жіночим здоров’ям й 
годуванням груддю.

Сироп з кульбаби. Квіти кульбаби – 400 шт., по 4 
шт лимонів і  апельсинів,  2 скл. цукру, 3 л води.

Помийте та поріжте цитрусові. Складіть всі інгреді-
єнти у каструлю, залийте водою та залиште на добу. 
Додайте цукор та готуйте на повільному вогні. Коли 
суміш загусне, зніміть каструлю з нагріву та розлийте 
суміш по стерилізованих банках. Застосовуйте сироп 
при застудних захворюваннях та кашлі.

Чай з кульбаби, рецепт №1. 0,5 ч. л. листя куль-
баби сушеного і подрібненого, 250 мл води.

Залийте листя окропом, дайте настоятися 10 хви-
лин та вживайте замість чаю.

Чай з кульбаби, рецепт №2. 60 г сушеного лис-
тя кульбаби, 30 г сухого коріння кульбаби, 2,5 л води, 
дрібка солі.     Змішайте всі інгредієнти в каструлі та 
поставте на вогонь. Після закипання варіть 20 хвилин. 
Процідіть та вживайте по 1 склянці тричі на день.

Кульбаба – дуже корисна рослина, яку вико-
ристовують для лікування різних захворю-

вань з давніх-давен. Збирати її найкраще у квітні 
з незабруднених територій. Наприклад, у лузі, в 
лісі або біля річок та подалі від дороги.

Час збирати кульбабу


